
TEN STRIJDE TEGEN HOUTMOLM EN HUISZWAMPRIVATE 

Hout is een materiaal met heel wat kwali​teiten, maar ook met zwakke kanten : als men niet oplet, kan het ten prooi val​len aan bepaalde insektelarven of aan zwam​men. Die hebben één ding gemeen : ze verorberen het hout en vernietigen het. Hoe voorkomt u dat en, als het te laat is, hoe kan u de schade (laten) herstellen ?

Hout kan op verschillende wijzen aangetast worden. Om het te beschermen tegen weer en wind dient het te worden geverfd of, beter, met beits behandeld (zie TAM 280 van juli - augustus 1986).

In dit artikel worden twee soorten houtaantasting nader belicht : vraat door houtetende insekten (in de volksmond "houtworm") en doorwoekering door de wel bijzonder vernielzuchtige huiszwam. De insekten tasten zowel meubels aan als alle hout in huis, terwijl de huiszwam hoofdzakelijk houtstructuren zoals gebintes en draagvloeren aanvreet.


HOUTETENDE INSEKTEN
In onze streken heeft u in huis in hoofdzaak drie keversoorten te duchten : de huisboktor (hylotrypes bajulus), de spinthoutkever (lyctus) en de boorkever (anobium punctatum). Maar tot welke soort ze ook behoren, hun ontwikkelingscy​clus is min of meer dezelfde. Het wijfje legt eitjes in spleten en barsten van het hout. Korte tijd later komen de larven uit en die voeden zich met het hout en knagen daar aldus gangen in. Na een min of meer lang verblijf in het hout (wat tot een tiental jaar kan duren, zie tabel) verpoppen ze zich en pas in het volwassen stadium verlaten de insekten het hout via de vlieggaten (de typische "wormgaten" die op aantasting wijzen). De cyclus kan dan opnieuw beginnen.


Zijn ze er nog wel ?
Enkele wormgaatjes in een meubelstuk of een gebinte hoeven niet noodzakelijk te wijzen op actieve aanwezigheid van larven. En uiteraard dient men slechts in te grijpen wanneer die nog aanwezig zijn en de vernieling van het hout dus nog bezig is. Hoe komt u dat te weten ?  Houtwormen verraden hun aanwezigheid op verschillende manieren :

- vers boormeel onder de aangetaste meubelen, balken en andere houtstrukturen

- recente vlieggaten zijn lichter van kleur dan oude gaten ;

-
sommige houtetende insekten maken een geluid. Zo roffelt de boorkever met zijn kop tegen elk voorwerp waarop hij zich bevindt, en dat klinkt min of meer als een persluchtboormachine in de verte.


Voorkomen is beter ...
bouwhout

-
in principe is er in een bewoond en onderhouden huis niets te vrezen. Af en toe een kleine kontrole op zolder en van de zichtbare delen van het gebinte volstaat om een eventuele aantasting van bij het begin onmiddel​lijk te kunnen indammen.

-
nieuwe huizen zijn vaak gebouwd met vooraf behandeld hout. In dat geval zou​den zich geen problemen mogen voordoen. Alleen moet u er zeker van zijn of het hout inderdaad behandeld werd. Daartoe raadpleegt u (indien het nog voorhanden is) het lastenboek dat bij de bouw werd opgemaakt ;

-
bij oude huizen (vooral dan als het gebinte bestaat uit balken en onge​zaagd hout) of huizen die met onbehandeld hout werden opgetrokken, moet men waakza​mer zijn om iedere aantasting in de kiem te kunnen smoren ;

-
prefab-huizen, en ook degene die gebouwd worden op basis van een houten ske​let, moeten voldoen aan de bepalingen van een technische goedkeuring voor het hele gebouw. Het gebinte en desgevallend ook het skelet werden dan opgetrok​ken in behandeld hout. Ter bevestiging raadpleegt u het aan​koop- of bouwkon​trakt : een verwijzing naar de technische goedkeuring moet daarin vermeld staan ;

-
tegenwoordig worden de onderdelen voor een gebinte vaak geprefabriceerd. Voor dat soort gebinte bestaat een label (onderworpen aan strenge kontro​le en op​volging) dat ondermeer de duurzaamheid ervan waarborgt - en ook de bestendig​heid tegen aantasting door parasieten. Om te weten of een bepaald merk van gebintbalken dat label draagt, raadpleegt u de folders van de fabrikant en laat u het bij de bouw op de faktuur vermelden, wat als waarborgcertifikaat geldt ;

-
wanneer u bij bouw of vernieuwbouw opteert voor een traditioneel gebinte, dan moet de architect in het lastenboek de te gebruiken houtsoort opge​ven. Eis uitdrukkelijk dat geïmpregneerd hout wordt gebruikt en dat het behandelings​bewijs van het erkende drenkingsstation erbij gevoegd wordt. Dat bewijs heeft waarborgwaarde.

Meubelen

-
om aantasting van meubelen door houtinsekten te vermijden, brengt u een af​werkingslaag aan op alle vlakken (dus ook op de boven-, de onder- en de ach​terkant). Die laag kan bestaan uit verf, vernis, was enz.

-
meubelstukken die u bij een antiquair koopt, werden in principe behandeld bij de restauratie. Als u zo'n aankoop doet, eis dan een attest dat ga​randeert dat het meubel de noodzakelijke behandelingen heeft ondergaan ;

-
voor u erfstukken of meubelen gekocht in een brokantzaak, in een "ver​koopzaal", van een particulier enz. in huis brengt, dient u ze zorgvuldig te kontroleren en, tenzij het gaat om stukken van grote waarde, te behan​delen met een preventief of zelfs kuratief produkt uit de handel (zie verder). Kostbare meubelen of stukken met speciale afwerking (gepolitoerd, met inleg​werk, mozaïek, enz.) behandelt u niet zelf, want bepaalde oplosmiddellen in het behandelingsprodukt kunnen de afwerkingslaag of de lijm aantasten. Uw meubel verliest dan zijn waarde (zie "specialisten​werk") ;

-
brandhout slaat u bij voorkeur buiten op en zeker niet op zolder, onder het gebinte of in de kelder : zo brengt u misschien volwassen insekten in huis, die het begin kunnen zijn van een aantasting.

... dan genezen
Wat gedaan als u werkelijk de aanwezigheid van houtworm vaststelt ?

Wat u zelf kunt proberen

In een eerste fase kunt u zelf ingrijpen door het hout te behandelen met, af​hankelijk van het geval, een preventief of kuratief produkt (te koop bij de drogist, in doe-het-zelf-zaken of verfwinkels; ongeveer 300 fr./liter) ; vraag of kies een speciaal produkt ter voorkoming of bestrijding van houtworm. Opge​let : beits komt hiervoor niet in aanmerking.

Omdat die produkten min of meer giftig zijn (net als bepaalde soorten verf en vernis) moet u aandachtig de gebruiksaanwijzing lezen en nauwgezet de veilig-

heidsvoorschriften in acht nemen.

Vermijd produkten op basis van lindaan of PCP (pentachloorfenol), die trouwens steeds minder te vinden zijn (zie etiket). Werk in open lucht of in een goed verluchte ruimte, draag kleding die Uw lichaam volledig bedekt, handschoenen en een bril. Bij dit soort werk rookt, eet of drinkt u beter niet.

Het produkt wordt aangebracht met een borstel of met een spuitbus die voorzien is van een slangetje waarmee het insekticide rechtstreeks in de wormgaten kan gespoten worden. Dat inspuiten kan ook gebeuren met een injektiespuit. Let op met rechtstreeks inspuiten, want de gangen die de larven knagen kunnen onder​ling verbonden zijn, zodat het produkt dat u aan één kant inspuit er aan een andere kant weer kan uitspuiten. Daarom kunt u voorzichtigheidshalve het spuitstuk door een plasticfolie steken die heel het te behandelen oppervlak bedekt. Extra aandacht verdienen spleten, kops hout en naden. Laat goed dro​gen voor u de afwerkingslaag aanbrengt. Gaat het om een meubel, wacht dan een paar dagen voor u het in een bewoond vertrek binnenbrengt.

Specialistenwerk

Als uw ingreep niet volstaat om de aantasting ongedaan te maken, bv omdat het aangetaste stuk te dik is om het over heel de diepte te behandelen, als het gebinte van uw woning zwaar aangetast is of wanneer het gaat om waardevolle meubelen, doe dan een beroep op vaklui.

-
een kostbaar meubel vertrouwt u toe aan een antiquair of rechtstreeks aan een firma die beschikt over een vergunning voor behandeling met water​stofcyanidegas (lijst van die firma's kunt u krijgen bij het Ministerie van Volksgezondheid, Pachecolaan 19, 1000 BRUSSEL - tel : 02/210 45 10)  ;

-
bij zware aantasting van het gebinte of van andere dragende gedeelten (plan​kenvloer enz.) doet u best een beroep op een firma die de toelating heeft om doeltreffender produkten te gebruiken dan wat u als particulier kunt kopen. Die firma's zijn vooral beter uitgerust voor het gebruik van behandelingsmid​delen (zie "Zo gaat u te werk").

de verschillende houtetende insekten :  huisboktor   spinthoutkever   boorkever

grootte
                      10/20 mm        3/6 mm         2/4 mm

levensduur larve                        3/10 jaar       1 jaar         1/3 jaar



  4/6 maanden in verwarmde lokalen

vlieggaten                             ovaal 3/6 mm  rond 1/1,5 mm  rond 2/3 mm

aangetaste houtsoorten               naaldhout        loofhout        oud hout

aantastingen                        dakgebinten, vloeren  parket    meubelen,



                  withouten meubels     balken    parket,





sculpturen


HUISZWAM
Met de huiszwam boren we een veel ernstiger probleem aan dan dat van de hout​worm, maar gelukkig ook veel zeldzamer. Die zwam, waarover de laatste tijd heel wat te doen is geweest vooral in de agglomeraties van BRUSSEL, CHARLEROI en LUIK, is immers veel moeilijker uit te schakelen en de schade die hij kan aan​richten is een stuk diepgaander. Waarover gaat het precies ?

Er zijn heel wat schimmels en zwammen die zich voeden met cellulose (een wezen​lijk bestanddeel van hout, maar ook van papier, karton, natuurlijke vezels enz.) Eén van die zwammen is de huiszwam (serpula lacrymans), een echte plaag wanneer hij schrijnwerk, gebintebalken enz. aantast. Als men er niets tegen doet, breidt de zwam zich immers 2 tot 5 mm per dag uit en daarbij gaat hij zelfs dwars door het metselwerk, van de ene verdieping naar de andere, van het ene huis naar het andere. En al het hout dat de zwam op zijn weg ontmoet, moet eraan geloven.


WAAR VOELT DE HUISZWAM ZICH THUIS
De huiszwam heeft voor zijn ontwikkeling specifieke omstandigheden nodig : warmte (15 tot 18 C is "ideaal", maar de zwam blijft aktief tussen 2 en 25C), vochtige lucht en nat hout (met 20 tot 40 % water, terwijl bouwhout slechts 8 tot 16 % bevat), bij voorkeur naaldhout. Zoals de meeste zwammen en schimmels tast de huiszwam nauwelijks hout aan dat met fungiciden behandeld is. Wanneer de sporen van de huiszwam op hout botsen dat voldoende vochtig is, dan gaan ze zich snel ontwikkelen. Die groeien uit tot witte, watachtige vlokken en geven uiteindelijk korstvormige vruchtlichamen die tot tienduizenden nieuwe sporen per minuut produceren. Die sporen verspreiden zich in de lucht en worden mee​gevoerd door de wind, door dieren, mensen, enz. 

Als het vochtgehalte van het hout dat als substraat dient lager wordt dan 20 %, dan schroeft de huiszwam zijn aktiviteit terug tot nul. In tegenstelling tot de meeste andere zwammen sterft hij echter niet af, maar hij wacht gunstiger om​standigheden af om opnieuw aktief te worden. Een ander kenmerk dat van de huis​zwam een geduchte vijand maakt, is het feit dat hij rhizomorfen ontwikkelt. Dat zijn wortelvormige uitwassen die tot 8 mm dik kunnen worden en waarmee de zwam zich een weg baant doorheen metselwerk, zelfs dwars door gebarsten beton. Ui​teraard kan dat de stabiliteit van het gebouw ondermijnen. De rhizomorfen wor​den dan heuse pijpleidingen waarlangs water aangevoerd wordt in drogere ge​deel​ten, zodat de huiszwam ook daar kan voortwoekeren.


Voorkomen is beter...
De beste middelen om de huiszwam geen kans te gunnen, dat hebt u allicht begre​pen zijn : uitsluitend bouwhout gebruiken dat met fungicide werd behandeld en de oorzaken van vochtigheid in huis opsporen om ze zo gauw mogelijk te verhel​pen. Ook verluchting is een belangrijke faktor voor preventie of zelfs stabi​lisatie van de ontwikkeling van huiszwam, meer bepaald in kelders en daken. Daartoe bestaan zelfs speciale dakpannen.

... dan genezen
Als u in huis een verdachte zwam of schimmel ontdekt, sla dan zeker niet in paniek : uw dak zal niet onmiddellijk instorten.

Vergewis er u eerst van of het wel degelijk om de huiszwam gaat (zie kader "Zo gaat u te werk").

Waarschuw de buren als de huizen tegen elkaar liggen, want als ook zij reeds getroffen zijn kunnen ze hun huis best tegelijk laten behandelen met het uwe. Zo vermijdt u dat de zwam opnieuw binnendringt.

De bestrijding van huiszwam is geen licht karwei, aangezien er heel wat bijko​mend werk aan te pas komt. Bovendien moet het werk bijzonder grondig gebeuren. Al het aangetaste hout moet verwijderd en verbrand worden. Eventueel doorwoe​kerd pleisterwerk moet afgekapt worden en de muren moeten behandeld worden met een brander, zodat de zwam niet kan overleven. Dragende delen moeten grondig schoongemaakt worden, wat eraf komt wordt verbrand. Tenslotte wordt de aange​taste zone samen met een bufferstrook van 0,5 tot 1 meter breedte diepgaand behandeld met aangepaste, krachtige fungiciden. Daartoe moet fungicide worden ingespoten in vooraf geboorde gaten. Bleekwater, detergenten en andere huis​houdprodukten, evenals zogenaamde "biologische" middelen kunnen de huiszwam in het geheel niet deren.

Aangezien de bestrijding allesbehalve eenvoudig is en men over niet de minste waarborg beschikt als men zelf aan een behandeling begint, doet men beter een beroep op een gespecialiseerd bedrijf. Daar beschikt men over het nodige mate​rieel, doeltreffende produkten en men biedt u een waarborg (doorgaans van 10 jaar). De totale kostprijs van de behandeling hangt sterk af van de bijko​mende werkzaamheden en van de aantastingsgraad. Meestal schommelt hij tussen 50.000 en 200.000 fr., maar uitzonderlijk, in zware gevallen, kan dat 500.000 fr. zijn of nog meer. Kortom : hoe vroeger men ingrijpt, hoe beter...

ZO GAAT U TE WERK
Ongeacht of u te maken hebt met houtmolm of huiszwam, ga nooit zomaar in zee met de eerste de beste firma. Om zoveel mogelijk kansen aan uw kant te houden, wendt U zich best eerst tot een van de gespecialiseerde diensten, waarvan u de gegevens terugvindt in het kader "Waar kunt u terecht ?"

Bij huiszwam mag u niets ondernemen vóór u kontakt hebt gehad met zo'n speci​alist, die u eventueel zal zeggen hoe u stalen ter identifikatie neemt en op​stuurt.

Als u de stalen zelf ter plaatse brengt, kost een expertise zo'n 500 fr. Moet de specialist naar u toe komen, dan betaalt u 3.000 tot 5.000 fr.

Tenzij de stabiliteit van het huis in het gedrang komt (wat zelden voorkomt) en/of het vochtprobleem u moeilijk op te lossen lijkt, hoeft u zich zeker niet te wenden tot een bouwdeskundige. Die zal de expertise trouwens toch doorspe​len naar een van de vermelde specialisten (maar rekent wel kommissieloon aan).

Met het resultaat van het onderzoek van de stalen krijgt u ook een (niet nood​zakelijk volledige) lijst van bestrijdingsfirma's in uw streek. Kontakteer er minstens drie voor een zo gedetailleerd mogelijk bestek (vaak tegen betaling).

In zo'n bestek moet zeker staan :

- de naam van de gebruikte produkten en hun toelatingsnummer ;

-
een gedetailleerde beschrijving van de behandelingsmetode ;

-
een nauwkeurige beschrijving (indien nodig met situatieschets) van de (delen van) balken, plankenvloeren enz. en zelfs van plafonds of metsel​werk die eventueel zullen moeten vervangen worden ;

-
de draagwijdte en duur van de waarborg ;

-
de prijs.

Vraag ook schriftelijk inlichtingen omtrent het ongemak dat de behandeling voor u zal meebrengen, de omstandigheden waarin de vertrekken achteraf moeten drogen (duur, verluchting enz.) en de te nemen voorzorgsmaatregelen bij het opnieuw in gebruik nemen ervan. Laat ook vermelden of de firma al dan niet de vertrekken ook leegmaakt, instaat voor de noodzakelijke verwijdering van stof vóór de be​handeling, enz..

De aangesproken deskundige kan de bestekken eventueel onderzoeken en u bijstaan bij uw keuze.

En dan moet u alleen nog een bestelbon tekenen, waarin u begin- en einddatum van de werkzaamheden laat vermelden.

BIJ DE AANKOOP VAN EEN BESTAAND HUIS ...

... dient U uiteraard uit te kijken om geen huis te kopen dat met de huiszwam besmet is. Kontroleer het huis grondig, eventueel in gezelschap van een bouw​deskundige. Een aantal dingen kunt u zelf nagaan, ondermeer de aanwezigheid van eventuele vochtproblemen :

aan de buitenkant :

- een lekkende dakgoot

- uitslag op de muren (salpeter)

- mos en/of korstmos op de muren ;

- lekkende dakgoten en/of afvoerleidingen

- ramen en vensters die niet hermetisch zijn ;

- gebroken of ontbrekende dakpannen of leien ;

aan de binnenkant :

-
zichtbare of achter platen (de muur klinkt hol) of onder loodfolie ver​stopte schimmel ;

-
loskomend behangselpapier en/of pleisterwerk ;

-
al te nieuw behangselpapier, dat problemen verbergt ;

-
schimmel op of onder de trap (ga ook in de kelder) ;

-
schimmel op de zolderbalken ;

-
witte sporen op het plankier.

Dat zijn allemaal aanwijzingen die niet noodzakelijk de aanwezigheid van de huiszwam bewijzen, maar die toch tot voorzichtigheid moeten aansporen.

Raadpleeg in geval van twijfel in elk geval een expert alvorens te beslissen.


Waar u terecht kunt
Rijksuniversiteit GENT, 

houttechnologie, dhr STEVENS, 9000 GENT - tel : 091/23 69 61

Nationale plantentuin

de heer RAMELOO, domein van Boechout, 1860 MEISE - tel : 02/269 39 05

Nationaal houtvoorlichtingsbureau

Koningsstraat 109/111, 1000 BRUSSEL - tel : 02/219 28 32

Belgische vereniging voor houtbescherming

mej. DETIEGE, Maria-Louizasquare 49, 1040 BRUSSEL - tel : 02/230 40 90

Technisch centrum der houtnijverheid

de heer VAN LEEMPUT, Alsembergsesteenweg 830, 1180 BRUSSEL - tel : 02/377 49 58

Station de recherches agronomiques

technologie forestière, mr. LECLERCQ, av. Maréchal de Joint 23, 5800 GEMBLOUX

tel : 081/61 11 69 en 61 28 93

Faculté des sciences agronomiques

Service de Biologie végétale, Mr GUILLITTE, avenue de la faculté, 5800 GEMBLOUX

tel : 081/62 25 01

Université catholique de Louvain-la-Neuve

Technologie du bois, mr. AVELLA, 1348 LOUVAIN-LA-NEUVE - tel : 010/47 21 11

Université de Liège

département de Botanique, 4000 SART TILMAN - tel : 041/56 91 11

Brochure : DE HUISZWAM EN ANDERE SCHADELIJKE ZWAMMEN IN DE BOUW

           uitgegeven door de Nationale Plantentuin, 1989

           (prijs : 170 fr. + verzendingskosten).

firma die kan behandelen :

MILIEU CONTROL

Steenlandlaan 3, Haven 1111, 9130 BEVEREN-KALLO

tel : 03/755 29 51 * fax : 03/755 22 80

regionale zetel :

Frank DEMYTTENAERE, Werkenstraat 18, 8610 HANDZAME

tel/fax : 051/57 07 85

